

全市果树种植面积约13.9万亩,年产值近24亿元——

“通字号”水果甜万家



新时代 新征程 新伟业

梨园里,圆润饱满的果实缀满枝头,沁人心脾的香味扑面而来;葡萄架上,串串“宝石”明媚动人,令人沉醉……江海大地又迎来了瓜果飘香的季节。近年来,我市以推广优质品种为抓手,创新种植模式,推广高效技术,一批“通字号”水果走俏市场,水果产业成助农增收“甜蜜产业”。

优选品种,丰富市民“果盘子”

香甜饱满的草莓、软糯绵密的甜瓜、清涼解暑的西瓜、爽口多汁的梨、汁水丰盈的桃……南通人的果盘子琳琅满目,特别是本地产的水果,不乏味道好、质量优、品牌响、卖得火的。

目前,全市果树种植面积约13.9万亩,年产值约23.94亿元,主要种植有草莓、葡萄、梨、桃四个品种,面积均超万亩,占水果总面积的83.6%,此外还种植有猕猴桃、蓝莓、枇杷、无花果、火龙果等,极大满足了市民的味蕾。

农以种为先。优化品种结构,对于水果产业发展至关重要。市园艺蚕桑指导站

站长严松俊介绍,我市引进“紫金久红”“紫金香雪”草莓品种,“紫金早生”“紫金红霞”“紫金秋浓”葡萄品种,“苏翠1号、2号、3号、4号”梨品种等进行种植,极具推广价值。

选育优质草莓,“抗病”“早熟”是标准。江苏沿江地区农业科学研究所研究员李玉娟说,近几年,我市草莓种植大户逐年增加。抗病的特质可在生长过程中减少用药次数和人力成本,从而节本增效,“紫金久红”“紫金香雪”都是早熟型品种,有利于农户抢占早上市的高红利先机。

科技赋能,增加水果“含金量”

“一般黄桃采果期20天左右,我们的锦绣黄桃8月上旬上市,能一直卖到9月上旬,采果期长达三四十天。”在通州润丰果园负责人季东看来,科学管理、科技赋能是种出好桃的秘诀。

通州御润家庭农场妮娜女皇大棚里,地上的反光膜吸引了我们的注意。“妮娜女皇被誉为葡萄界顶流,它不易上色且落果

重,能够把它种好实属不易。”农场负责人王竹青轮换使用羊、牛粪等打好基肥,在葡萄挂果后再增施发酵过的黄豆肥,保证土壤有机质的多样性,同时铺设反光膜,增加阳光照射面积,从而使果实吸取足够养分,均匀着色。

海门悦来镇普民村的猕猴桃基地,刚采摘下来的猕猴桃被放进智能化设备中,分选、打包、复秤一气呵成,送到旁边的鲜果冷库,在4℃~7℃的环境下,预冷10个小时以上,充分保证其口感,再由快递公司的冷链物流车发往全国各地。

“用科技为水果‘锁鲜’,保鲜又保价。”冷库负责人张炎说,建在田头的保鲜库有效解决了果子集中成熟、集中上市价格低落的问题,增加了水果的“含金量”,提升了市场竞争力和经济效益。

打造品牌,“通字号”畅销全国

小水果,大产业。要实现水果产销两旺,不仅要重视“怎么产”的问题,还要解决“怎么销”的问题。

“只有走品质、品牌路线,才能有长久的生命力。”王竹青一语道破。2013年建农场时,他就注册了“御润”商标。如今通过直播间,阳光玫瑰、浪漫红颜、妮娜女皇等高档品种葡萄卖到了黑龙江、北京、深圳

等地。多年来,他不盲目追求产量,将亩产控制在1500~1750公斤,“品质决定价格,‘御润’葡萄最高的可卖120元/公斤。”

“我们与全国第一大水果零售商百果园有着紧密的合作关系,其中草莓供货是百果园华东地区第一名、全国第二名。”南通泉氏水果种植有限公司副总经理张涛介绍说,公司在海门四甲镇头桥村种植了800多亩的草莓和葡萄,主要供给麦德龙、盒马鲜生、百果园等大型商超平台,年销售额超2亿元。

在海安高新区大鹏家庭农场,肉质细脆、汁多味甜的秋月梨挂满枝头,最近线上线下销售两旺。在8日晚揭晓的第二届“中华好梨”品鉴推介活动中,大鹏农场选送的秋月梨荣获“中华好梨”称号。这是农场今年继早熟梨“苏翠1号”、中晚熟梨秋月分别获得省金奖后,获得的又一项殊荣。频频在全省、全国品鉴活动中大放异彩,也为大鹏家庭农场赢得了更多回头客。

“品牌化营销为各类水果打开了销路。”严松俊说,我市以创建园艺作物标准园为抓手,组织生产主体开展“两品一标”认证,申报各级产品品牌。同时,积极组织参加农产品交易会、博览会、品鉴会,展示我市水果产品风采,进一步拓宽销售渠道。

本报记者 卢兆欣 唐佳美

南通华雪新材料致力发展循环经济 废旧纺织品成环保板材

本报讯 (通讯员陆新华 施锦超 记者 黄天玲)“我们这个康养小屋没有甲醛,抗震性能好,保温又隔热,可以做到冬暖夏凉。而且,它的板材都是用废旧纺织品经过物理工艺加工而成,建造成本低。”近日,在海门佳坤新材料园区南部,一排面积在15~20平方米的新型康养小屋引起了大家的关注。

研发建造这一新型康养小屋的南通华雪新材料科技发展有限公司董事长沈进介绍,经过将近五年时间的研发,公司已经做到将废旧纺织品及塑料100%资源化利用,做成新型板材。不仅是建造康养小屋,还可以制成托盘、城市围挡、绿植箱等产品,应用到城市建设、农业生产、旅游休闲等领域。

谈起从事这一新材料研究的初衷,沈进感慨万千:“我原来从事家纺行业,专门做纺织品絮片加工。通常,废旧纺织品都是被当做垃圾烧掉,一方面影响环境,另一方面造成资源浪费。”2018年,沈进萌发了将废旧纺织品、塑料等进行资源化再利用的念头,于是,他带领工厂的研发小组开始了技术攻关之路,其间经历了无数次的失败,也遭到了家人的反对,但是他丝毫没

有动摇为废旧纺织品和塑料找“出路”的信念。就这样,他把企业赚到的利润全部投资在研发上,5年时间投入资金达到千万元,其中设备投入就达到400万元。

在技术攻关过程中,沈进摒弃了高污染的化工工艺,以化纤和塑料熔点不同为突破口,通过破碎、混合、定型、热压、冷压等简单物理工艺,把废旧纺织品和塑料制作成板材。经过检测,这种板材具有耐水、耐酸碱、高强度、高韧性、无甲醛等特点,且可以无限循环回收利用,就这样,这些在别人觉得是垃圾的东西,成了华雪新材料的“宝贝”。2022年,华雪新材料成功加入中国循环经济协会。今年,上海同济大学循环经济研究所与公司合作,一起参与某国际知名运动品牌废旧运动鞋的资源化再利用工作。

“我国是纺织品第一大国,纺织纤维加工量占全球的50%以上,同时我国又是塑料生产大国,因此,废旧纺织品和塑料的资源化再利用还有很大空间。”沈进说,“目前,我们正在加快推进废旧纺织品和塑料循环利用的商业化进程,相信随着大家对循环经济认识的不断加深,我们的技术和服务一定会拥有广阔的发展前景。”



航标“体检”

记者昨天从如东航标管理站获悉,如东洋口港南、北航道航标保养工作已启动,持续20天。此次承担保养任务的是江苏最大航标船“海巡169”轮。保养期内,工作人员将重点巡视、巡查辖区航道灯浮标40座次,起吊更换24座次。通过拉网式排查,对海上航标逐一进行检查,确保航标标位准确、涂色鲜明、结构良好、灯质正常。

见习记者 徐书影 通讯员 朱海城 朱柳燕摄

崇川区永兴街道人大工委积极搭建平台,协调企业和群众的双向诉求——

办实事解民忧 做群众的“暖心人”

7月初,永兴街道人大工委在走访万达广场时,餐厅负责人杨媚媚谈起此事,表达了想把这份“爱心便当”继续做下去的愿望。

永兴国际车城位于城港路187号,是南通市区建设时间最早的“汽车城”。今年年初,车城物业认为水表读数不准,与水务公司产生矛盾,双方各执一词,协商无果,车城物业拖欠四个月的水费未缴纳,水务公司发出停水通知,直接影响车城三百多户商户和住户的正常用水。

在芦泾港社区人大代表“暖心之家”的座谈会上,区人大代表沈亮获悉此事后,第一时间向车城物业了解事情的来龙去脉,仔细倾听物业、商户和住户的想法和要求。同时找到水务公司相关负责人核实情况,并提醒水务公司谨慎处理停水问题,水务公司相关负责人当场向沈亮承诺将暂缓停水。在详细了解事情经过和矛盾双方的

焦点之后,沈亮向街道司法所、物管科求助,从专业和法律的角度寻求解决途径。6月中旬,沈亮召集市政部门、水务公司、车城物业、街道司法所、街道物管科及车城部分业主代表进行协调,约定车城物业对水费收支情况进行进一步的仔细校对;对与水务公司存在争议的部分水费,双方将协商处置;关于水表,水务公司会做进一步检测,确保读数准确无误。

今年年初以来,永兴街道人大工委相继开展“问诊把脉”安居工程、推动“两个一百”行动、监督“旧改”有始有终,有效利用起“暖心之家”人大代表驿站和红“兴”运河会客厅等平台,通过定期接待选民、走访调研企业等形式听民声、悉民意,为群众排忧解难。

·卢铖卉 周斯良·

学思践行 不负重托

崇川区人大常委会特约刊登

“人这一生难免会遇到些困难和挫折,本店不求回报,只希望在你有能力的时候再去帮助他人。只要告诉店员暗号‘一元·兴’益,便可花一元钱购买一份快餐。”7日,记者来到崇川区永兴街道万达广场的豪巴斯自助餐厅,门口的提示格外醒目。据了解,这份“一元爱心快餐”主要提供给困境人群、外卖小哥、环卫工人等需要帮助的群体。

豪巴斯自助餐厅开业之初,就针对外卖小哥、环卫工人、困境人群推出了免费快餐,但一个月后,来的人渐渐少了。经过询问才知道,大家感到心里过意不去,不想来“白吃”。

信息可查询 来源可追踪

长三角共推农产品承诺达标“亮证”一体化行动

本报讯 (记者唐佳美)昨天,2023长三角农产品承诺达标“亮证”一体化推进暨江苏省“质量月”农安主题日活动在通举行。农业农村部农产品质量安全监管司司长肖放、江苏省农业农村厅副厅长孙翔出席活动并讲话。南通市副市长刘洪致辞。

活动邀请了上海、浙江、安徽农业农村监管部门参加,长三角四省市联合开展农产品承诺达标“亮证”一体化行动,将有效推动长三角追溯一体化,实现信息可查询、来源可追踪,守护市民“舌尖”上的安全。

近年来,南通狠抓农产品质量安全,2021年2月成功获批全国试点单位。截至目前,我市建成国家级、省级现代农业产业园6个、国家绿色食品原料标准化生产基地2个、省级绿色优质农产品基地151个、绿优农产品比重达71.7%,全市制定农业生产国家标准14项,省级地方标准205项。

肖放充分肯定了我市农产品质量安全工作,她要求长三角各省市全面推行承诺达标合格证,健全全程监管新机制;着力强化乡镇监管能力,建立监管服务新模式;统筹推进两个三品一标,强化品质农安新引领。

活动为江苏省第三批五星级乡镇农产品质量安全监管机构、南通市四星级乡镇监管机构代表授牌。

江苏信保南通公司大力推动批量业务落地 在保规模突破120亿元

本报讯 (记者张水兰 通讯员徐燕玲)江苏信保南通公司充分发挥集团“见贷即保”机制优势,大力推动批量业务落地,促进经济持续回升向好。7日数据显示,今年以来该公司“小微贷”“增额保”“鑫科保”等批量业务在保规模突破120亿元。

“担保公司不进现场,银行审批通过就出具保函,也为企业快速注入金融活水提供支撑。”不久前,主营电气机械和器材制造的江苏某鑫电子有限公司,获得中国银行南通分行“小微贷”400万元,企业负责人为政府性担保的扶持和帮助点赞。

江苏信保南通公司相关负责人介绍,“小微贷”业务引入的是融资担保机构“见贷即保”机制,为企业提供零抵押、零收费担保服务,已成为信保精准支持民营小微和科技企业融资的“利器”。目前,江苏信保南通公司“小微贷”在保余额约80亿元。

“鑫科保”是江苏信保集团南通公司推出的另一创新批量普惠产品。日前,该业务规模成功突破15亿元,有力支持了科技型小微企业的经营发展。江苏信保集团南通公司推出的批量产品,除了产品担保费率低外,还具有免抵押、受众面广、快速高效等特点。

再现光辉历程 汲取前行动能

(上接A1版)

据悉,该展是继2021年党史学习教育期间举办的南通革命红色文物展后,南通博物苑在弘扬社会主义核心价值观、红色革命文化上的又一次创新,也是为即将开启的“全市学习习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育”营造氛围的务实举措。后续,计划将展览打造成全市主题教育的现场教学观摩点,让全市党员干部近距离感悟习近平总书记的思想伟力,从伟大建党精神中汲取前行动能。

在9月8日至10月8日展览期间,博物苑还将开展相关主题社教活动,引导更多青少年走进展厅,传承红色基因,树立爱国主义情怀。

党员直插一线 群众纷纷响应

(上接A1版)

近年来,市农业农村局坚持以“党建+”的工作模式为抓手,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员干部的先锋模范作用,持续推动农村人居环境整治,擦亮乡村振兴底色。“2022年度,南通市促进乡村振兴、改善农村人居环境工作获得省政府督查激励;海门、如皋先后获评全国村庄清洁行动先进单位;海安、海门多次获评全省农村人居环境整治提升工作评估第一等次。”市农业农村局机关第二支部党员、农村社会事业促进处处长王建中介绍说。

服务到位 助力粮食增产

早上六点多从南通动身前往粮油高产竞赛方,查看田间油菜小麦成熟度,测量田块面积、麦油重量、水分、杂质,得到亩产数据后又匆匆赶往下一个竞赛方,一直到天黑。这是“三夏”大忙时节,南通市农业农村局种植业条线上党员干部的工作日常。

今年,我市组织开展粮油高产竞赛活动,培育一批粮油种植能手和高产典型,辐射带动大面积均衡增产。经过选拔,全市共有25个稻麦周年方、12个豆油周年方参赛,面积达2.56万亩。

“高产竞赛不仅是种植户的技能大比拼,更是对全市种植业系统党员干部、技术人员的专业素养、意志品质和体能毅力的多重考验。”市农业农村局机关第一党支部党员、种植业管理处处长陈昌军坦言。为确保高产竞赛取得实实在在的效果,种植业条线深入推进“融合良种良田良法、扛稳粮食安全责任”党建品牌建设,开展了“我帮农民选良种”“我帮农民建良田”“我帮农民夺高产”系列实践活动。广大党员起早贪黑,奔波在田间地头,从勘察田块、查看苗情、预测虫害,到指导用种、用肥、用药,一着不让、一丝不苟。此外,市农机化技术推广中心党支部以创建江苏省农业生产全程机械化先行市为抓手,围绕党建服务品牌“农机志愿红 三进三服务”,通过送科技下乡、专项技术服务、农机科技免费咨询、田间技术观摩等方式,将科技服务直接送到农户身边。

党员服务到位,助力粮食增产丰收,今年,我市夏粮实现总产、面积、单产“三增”。

蹲点一线 助益青年成才

8月16日,第六届全省农机职业技能培训教学比赛举行,市农机推广中心青年党员宋鹤与来自各设区市的选手同台竞技,最终以出色的表现夺得第一名,展现年轻党员的青春风采。

为进一步提升青年党员干部能力素养,更好满足农业农村高质量发展现实需要,市农业农村局自去年下半年开始,组织开展局机关事业单位青年干部到农业生产一线蹲点实践锻炼活动。活动采取“老带新、一帮一”的模式,安排专业技术能力较强的老党员与新青年师徒结对,根据专业岗位和基层实际落实固定实践点,让青年干部完整参与实践专业整个生产周期全流程。第一批共有24名青年党员参加了蹲点实践,目前已交出令人满意的答卷,宋鹤就是其中一位。青年党员王雨琪将理论和实践相结合,发表一篇论文,成功申报了一个市级科技民生计划项目。此外,24名青年党员还将一线实践点变成“青年党员服务驿站”,赢得基层群众普遍好评。

本报记者 唐佳美